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зто насиль ственной или ненасильственной 
формой воздействия? К какому виду вмеша-
тельства можно отнести зто понятие? 

Все зти видьі воздействия, являются влия-
нием на лицо с целью, например, недопущення 
дачи им показаний, принятия судебного или 
государственного решения, т.е.. по сути, вме-
шательством в процесе принятия решения и 
осуществления данньїм лицом своего намере-
ния. 

Исходя из вьішесказанного, можно говорить 
о целесообразности некоторого изменения 
формулировки соответствующих норм, в кото-
рьгх говоритея о вмешательстве в целом. Дума-
етея, что необходимо отнести к статьям о вме
шательстве все формьі воздействия на должно-
стное лицо. То єсть, кроме уговоров, шантажа, 
отказа в предоставлении законних благ, вклю
чить в них и угрозу совершением насилия - уг-
розу убийством, уничтожением или поврежде-
нием имущества, а также изнасилованием. То-
гда же к угрозам насилием, указанньгм в ст. 
ст.345, 346, 350, 377, 398 УК Украйньї, следует 

отнести и угрозьі, не сопряженньїе с каким-
либо воздействием на должностное лицо, а вн-
сказанньїе, к примеру, из мести за осуществ-
ленную деятельность. 
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ПРОФЕСОРИ КИЇВСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ В 
ЗАСНУВАННІ ТАВРІЙСЬКОЇ ВИЩОЇ ШКОЛИ 

(1916-1921 РР.): В ІСТОРІЇ ЮРИДИЧНОЇ ОСВІТИ ТА НАУКИ 

В історичному ракурсі розглянуті етапи становлення юриспруденції в Криму. 

На сьогодні, як в середовищі українських ної юридичної науки забезпечується, насампе-
юристів-практиків, так і науковців, немає ваго- ред, навчальними закладами та науково-
мих контраргументів з приводу ствердження дослідними установами, зосередженими ще з 
того, що успішний розвиток сучасної вітчизня- дорадянських та радянських часів у традиційно 
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відомих в юридичному світі центрах: Києві, 
Харкові, Львові, Одесі. 

Разом з тим є очевидним, що розбудова не
залежної правової держави, становлення гро
мадського суспільства в Україні сприяють зро
станню освітнього та наукового юридичного 
потенціалу і в інших регіонах країни. Зокрема, 
закладено перші засади для формування освіт
ньо-наукової юридичної школи в Криму, що 
має сприяти, насамперед, успішному вирішен
ню правових проблем автономії. Результати 
наукової діяльності у цьому напрямку вже 
з'являються. На захист спеціалізованих вчених 
рад починають надходити юридичні .дисертації 
за кримською тематикою [1]. 

Актуальним для кримських юристів є також 
вивчення наукових здобутків попередніх поко
лінь вчених, які закладали основи розвитку 
юриспруденції загалом та окремих галузей пра
ва. Адже в 1918-1921 рр. у межах утвореного за 
сприянням професорів Університету Святого 
Володимира Таврійського університету діяли 
юридичний факультет в м, Сімферополі, Севас
топольський юридичний інститут, юридичний 
факультет Боспорського університету в м. Кер
чі, де, незважаючи на невеликий період їхнього 
існування, було зроблено значний внесок у роз
виток юридичної освіти і науки в Криму. Ком
плексне дослідження діяльності цих вищих на
вчальних закладів має привернути пильну увагу 
істориків права. Так само, як зараз активно до
сліджувана історія інших університетів, виник
лих на землях, що увійшли до склад;/ Російсь
кої імперії одночасно з Кримом [2]. На користь 
такого висновку наведемо деякі систематизова
ні історико-фактичні викладки з цієї тематики. 

Ідея утворення вищого навчального закладу 
в Криму виникла серед представників органів 
місцевого самоврядування на початку XX ст. як 
наслідок загальної Університетської реформи 
1863 р. в царській Росії, реформування російсь
ких університетів в 80-ті рр. XIX ст. Приводом 
для втілення цієї ідеї в життя стала публікація 
Міністра освіти графа Уварова влітку 1916 р. 
про створення в Росії нових вищих навчальних 
закладів, зокрема у Ростові на Дону та Пермі, 
на базі тих, що евакуювалися із Польщі та При
балтики [3, с. 10-11]. 15 серпня 1916 р. член 
Державної Ради С.С. Крим зробив на засіданні 
Таврійського губернського земства доповідь, де 

обґрунтував необхідність утворення вищого 
навчального закладу в Криму. Доповідь була 
схвально сприйнята місцевим земством і стала 
підставою для відповідного подання до росій
ського уряду. На початку грудей 1916 р. особ
лива депутація у складі голови Таврійської гу
бернської земської управи Я.Т. Харченка, чле
нів Державної Ради С.Б. Скадовського та С.С. 
Крима, членів Державної Думи В.К. Вінберга 
та П.М. Панкєєва на прийомі у Міністра народ
ної освіти графа Ігнатьєва підтримала подання 
таврійського земства про відкриття вищого на
вчального закладу в Криму. Міністр освіти 
схвально поставився до подання, але в частині 
утворення вищого навчального закладу науко
во-технічного напрямку. 17 грудня 1916 р. у 
розпорядок денний засідання Державної Ради 
було включено законопроект, розроблений С.С. 
Кримом і підписаний ЗО членами Державної 
Думи, про створення Таврійського інституту, 
основними напрямками наукової та освітньої 
діяльності якого були лише гідрологія, агроно
мія, лісоводство та медична хірургія. Але 16 
грудня сесія Державної" Ради була припинена, 
законопроект не розглядався [4, с. 11-13]. 

14 січня 1918 р. С.С. Крим доповів про хід 
відкриття вузу в Криму на сесії Таврійського 
земського зібрання, де було погоджено, що мі
сцем його утворення має бути Сімферополь, а 
найсприятнішою формою навчального закладу 
- не політехнічний інститут, а класичний уні
верситет. Після Лютневої революції в Петро
граді 4-7 травня 1917 р. губернське земське зі
брання у Сімферополі постановило довести до 
відома Міністра народної освіти Тимчасового 
уряду, що відкриття університету в Таврійській 
губернії є справою "невідкладної державної 
важливості". Це звернення було розраховано на 
увагу "Комісії із питань вчених закладів" і 
"Комісії із реформування вищих навчальних 
закладів". Головою першої комісії і членом 
другої був академік Російської академії наук 
В.І. Вернадський. Діяльність комісій сприяла 
відкриттю університету в Криму, оскільки ни
ми були розроблені основні положення статутів 
нових російських університетів [З, с. 16]. 

Після націоналізації садиби Миколи I I у Ли-
вадії влітку 1917 р. більша частина царських 
будинків опинилася у підпорядкуванні Ялтин
ського відділення Всеукраїнської земської спі-
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лки; й це стало вирішальним для того, щоб іні
ціювати розміщення тут майбутнього Таврійсь
кого університету. 5 жовтня Таврійське губерн
ське зібрання за поданням Ялтинської міської 
думи ухвалило резолюцію про розміщення в 
Ливадійському палаці фізико-математичного 
факультету Петербурзького університету, що 
мав евакуюватися [5, с.8-9]. Проте евакуація 
відкладалася, до того ж у зв'язку з політичними 
подіями в Україні, оформленням її автономіст
ської тенденції, справа утворення університету 
в Криму перейшла у площину безпосередніх 
стосунків кримського земства із професурою 
Університету святого Володимира в Києві. Сю
ди прибув голова Ялтинської міської управи 
В.В. Нейкирх і домовився про відкриття філії 
Київського університету в Ливадії. 9 жовтня 
1917 р. Вчена рада у Києві ухвалила постанову 
про створення Кримської філії у складі чоти
рьох факультетів, що на початок XX ст. були 
притаманні більшості університетів Російської 
імперії: історико-філологічного, юридичного, 
фізико-математичного та медичного. Було 
створено робочу комісію із організації філії, 
куди увійшли по два представника від кожного 
факультету Університету святого Володимира, 
головою комісії обрано професора Д.А. Граве. 
Незабаром до Ялти було делеговано також ві
домого історика професора М.В. Довнар-
Запольського, за участю якого з 24 жовтня 1917 
р. в Ялті почалися регулярні засідання профе
сорів у справі відкриття філії Київського уні
верситету в Ливадії [5, с.8-9]. Серед учасників 
засідань були професори, які лікувалися на той 
час в Криму й погодилися працювати в Таврій
ському університеті, а також місцеві вчені із 
кримських науково-дослідних установ Криму. 

Жовтневий переворот у Петрограді поклав 
початок громадянської війни в країні. 28 жовт
ня професор Д.А. Граве телеграфував до Криму 
про неможливість прибуття робочої комісії та 
оголошення наказу ректора про створення 
Кримської філії. Одночасно в телеграмі вказу
валося, що ректорат Київського університету 
рекомендує місцевому земству розмістити в 
Ялті лише природознавчі факультети, а для 
розміщення гуманітарних факультетів відшука
ти резерви приміщень у Сімферополі. Відсут
ність комісії не зупинила місцевих ініціаторів 
утворення вузу. 30 листопада 1917 р. Ялтинська 

міська дума заслухала доповіді міської управи і 
професора М.В. Довнар-Запольського, який 
виказав можливість вже з 1918 р. розпочати 
читання лекцій на фізико-математичному та 
медичному факультетах в Ливадії, а згодом 
відкрити решту факультетів ті відділень в Сім
ферополі, Севастополі, Керчі, Феодосії. Одно
часно ради факультетів Київського університе
ту затвердили навчальні плани Кримської філії, 
розпочали комплектування для неї професорсь
ко-викладацьких кадрів [3, с.22-25]. 

З січня 1918 р. до Ялти почали прибувати 
студенти. У травні сюди прибули професори 
Київського університету Р.І. Гельвіг, С.М. Бог-
данов, Л.С. Кордиш, яких надіслала його Вчена 
рада на постійну роботу в Крим. Двох із прибу
лих професорів - Р.І. Гельвіга, С.М. Богданова 
та трьох місцевих вчених - М.І. Кузнєцова, СІ. 
Метальнікова, В.Г. Коренчевського було обра
но до губернського земського зібрання, що 
прискорило відкриття університету. Вже 2 лип
ня цей орган місцевого самоврядування ухва
лив постанову про створення Таврійського уні
верситету в Сімферополі як центрі Таврійської 
губернії. Підкреслювалось, що філіальний 
зв'язок з Київським університетом має тимча
совий характер - до рішення Вченої ради цього 
університету за узгодженням з колегією профе
сорів Таврійського університету про надання 
останньому самостійного статусу [3, с.28-29]. 
Таке рішення таврійського земства приймалося 
під впливом політичних подій. За допомогою 
Німеччини влітку 1918 р. в Криму, який не 
увійшов до складу Української Держави геть
мана П. Скоропадського, було утворено крайо
вий уряд на чолі з генерал-лейтенантом С. Су-
лькевичем. Останній сприятливо поставився до 
справи відкриття Таврійського університету. 30 
серпня 1918 р. Кримський крайовий уряд спе
ціальною постановою ухвалив Положення про 
Таврійський університет, що утворювався у 
складі вже п'яти факультетів: історико-
філологічного, фізико-математичного, юридич
ного, медичного та агрономічного [7, с.159]. 
Положенням передбачалося лише сприяння 
Київського університету у комплектуванні 
штатів нового самостійного навчального закла
ду [8, с.162]. Одночасно Вчена рада Таврійсь
кого університету ухвалила окреме Положення 
про взаємовідносини із Київським університе-
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том, яке передоачало, що участь останнього у 
розбудові вузу в Криму завершиться після об
рання на кафедри професорів для читання лек
цій на перших трьох курсах. Професори та до
центи Таврійського університету обиралися за 
конкурсом Вченою радою Київського універси
тету та радами його факультетів. Ці ж колегіа
льні органи могли затверджувати всі навчальні 
плани для Таврійського університету [4, с.40]. 
Вчена рада Таврійського університету також 
ухвалила рішення про початок осіннього семес
тру на всіх факультетах з 29 вересня 1918 р. і 
проведення урочистого відкриття вузу 14 жов
тня, що й було незабаром здійснено. 

Першим ректором Таврійського університе
ту Вчена рада одноголосно обрала професора 
медицини Р.І. Гельвіга, проректором став про
фесор хімії О.О. Байков, деканами факультетів: 
історико-філологічного - професор філології 
О.М. Деревицький, фізико-математичного -
професор ботаніки М.І. Кузнєцов, агрономічно
го - професор зоології С.К. Мейер. Справи де
канів останніх двох факультетів тимчасово ви
конували: медичного - професор гістології О.Г. 
Гурвіч, юридичного - професор фінансового 
права П.П. Гензель [9, с. 113-114]. Згодом по
стійними деканами цих факультетів стали: ме
дичного - сам ректор Таврійського університе
ту, а юридичного - професор державного права 
Аркадій Іванович Єлістратов, який безпосеред
ньо і очолив розбудову юридичної школи в 
Криму. 

Перш за все вражає кількість видатних вче-
них-юристів, які за короткий проміжок часу 
очолили кафедри та лекційні курси юридичного 
факультету. Звичайно, що Крим волею долі 
став місцем, куди з'їхалися професори, втікаю
чи від красного терору. Але саме тут вони 
знайшли, хоч на короткий термін, умови, що 
сприяли їхній навчальній та науковій діяльнос
ті. Так, крім декана та першого виконуючого 
його справи, на юридичному факультеті викла
дали професори О.Л. Байков (міжнародне пра
во), М.М. Алєксєєв (енциклопедія права), М.О. 
Гредингер (конфліктне право), П.І. Новгород-
цев (філософія права), М.І. Палієнко (державне 
право), О.А. Раєвський (державне право зару
біжних країн), С.С. Сабінін (римське право), 
Ф.В. Тарановський (історія російського права), 
доценти В.М. Гордон, М.А. Штромберг [9, 

с. 113-117]. Швидке комплектування вченими 
кадрами створило ґрунт для оформлення неза
лежності Таврійського університету. Цьому 
сприяли й політичні події: в Україні розпочало
ся повстання Директорії, а в Криму з'явилися 
війська Антанти. 28 жовтня 1918 р. Вчена рада 
Таврійського університету, що на той час скла
далася з 25 професорів всіх 4 факультетів, при
йняла рішення про відокремлення від Київсько
го університету. Про це того ж дня його ректо
ру було надіслано телеграму [3, с.40]. Але це не 
означало, що всі зв'язки між університетами 
припинилися. Відряджені з Києва до Криму 
професори продовжували свою наукову твор
чість в руслі загальноукраїнської наукової дум
ки. Деякі з них були українськими академіками. 
Так, 14 листопада 1918 р. наказом гетьмана № 
22 професор В.І. Вернадський був затвердже
ний Головою-президентом Української академії 
наук, а професор Ф.В. Тарановський - дійсним 
членом УАН по відділу соціальних наук [10, 
с.14]. 

З повним укомплектуванням кафедр Таврій
ського університету професорсько-
викладацьким складом у грудні 1918 р. завер
шили свою роботу факультетські організаційні 
комісії. Але юридичний факультет продовжу
вав вдосконалюватися. 25 лютого 1919 р. Вчена 
рада університету заслухала доповідь декана 
юридичного факультету професора А. І. Єліст-
ратова про створення економічного відділення. 
Згідно плану організації такого відділення пе
редбачалося додаткове залучення на юридич
ний факультет відповідних фахівців: професо
рів та "тимчасових лекторів'1, які б мали забез
печити підготовку фахівців не лише для фінан
сів, торгівлі та промислового виробництва, але 
й для консульської служби, насамперед в регіо
ні Близького Сходу. Проект навчального плану 
економічного відділення юрфаку передбачав 
три блоки фундаментальних та професійно орі
єнтованих дисциплін. На перших курсах студе
нти вивчали в межах 40 % загального навчаль
ного часу економічні дисідипліни: політеконо
мію, фінанси, статистику, кредити, банки, та
рифну справу, організацію торгівлі; третина 
навчального часу відводилась для вивчення га
лузей права: державного, цивільного, торгіве-
льного, морського, консульського, адміністра
тивного, міжнародного, кримінального. З чет-
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вертого курсу передбачалася спеціалізація у 
трьох напрямках: східно-консульська служба, 
адміністративно-фінансова служба, східна тор
гівля [3, с.42-45]. 

План вдосконалення юридичного факульте
ту було схвалено Вченою радою, але блискави
чна зміна влад в Криму не дозволила втілити 
його в життя. Якщо новий Кримський крайовий 
уряд (з 25 листопада 1918 р.) на чолі з С.С. 
Кримом всіляко сприяв становленню Таврійсь
кого університету, то освітня політика більшо-
вистських урядів на півострові була іншою. За 
короткий час існування Радянської Республіки 
Тавриди в Криму (березень-травень 1918 р.) її 
керівництво не встигло втрутитися у справи 
створення Таврійського університету. На засі
даннях уряду РРТ питання про університет не 
ставилися, процес утворення вузу в Криму бі
льшовиками в цей час не гальмувався. Напри
клад, орган Раднаркому РРТ "Таврические Со-
ветские известия" 11 квітня 1918 р. навіть на
друкували "Проект Таврійського філійного від
ділення Університету святого Володимира в 
Ялті". Натомість комуністичне керівництво 
оголошеної в квітні 1919 р. Кримської Радянсь
кої Республіки було менш толерантним в освіт
ніх справах. її Наркомат освіти відразу почав 
вимагати від ректора Таврійського університе
ту ліквідувати юридичний факультет і утворити 
замість нього факультет суспільних наук. Щоб 
зберегти юридичну школу в Криму професори 
юрфаку Таврійського університету в травні 
1919 р. вдалися до утворення в Севастополі так 
званого "Соціально-юридичного інституту" на 
безкоштовних засадах. Комісія Кримського ра
дянського відділу народної освіти на чолі з Д.І. 
Новицьким обстежила приміщення інституту й 
дозволила його діяльність. Згодом Наркомат 
освіти прийняв рішення про переведення всьо
го Таврійського університету в Севастополь, де 
для цього планувалося відвести приміщення 
колишнього Кадетського морського корпусу. 
При цьому юридичний факультет підлягав без
заперечній ліквідації, а замість нього мав бути 
створений факультет суспільних наук [3, с.51-
53]. 

Від ліквідації юрфак в той час врятувала 
зміна влади в Криму. В червні 1918 р. війська 
генерала Слащева висадилися біля Коктебелю і 
згодом зайняли весь Крим. Головнокомандувач 

Збройними силами Півдня Росії генерал А.І. 
Денікін розповсюдив на Таврійський універси
тет дію загального Статуту російських універ
ситетів. За його влади в Криму університетсь
ким центром залишився Сімферополь. Але 
"Особлива нарада" при Головнокомандувачі 8 
вересня 1919 р. прийняла рішення про те, що на 
доповнення до Статуту університет має право 
відкривати нові кафедри, факультети та наукові 
заклади в різних містах Криму. Таким чином, 
професори юридичного факультету Таврійсь
кого університету не тільки продовжували про
водити заняття в Севастопольському, тепер уже 
тільки Юридичному інституті, а й приймати 
участь у створенні влітку 1919 р. так званого 
"Боспорського університету" в Керчі, в якому 
також відкривався юридичний факультет [З, 
с.53-55]. Позиція нового Головкому російської 
армії барона ПІ. Врангеля щодо Таврійського 
університету була ще більш прихильною. У 
зв'язку з трагічною смертю першого ректора 
Таврійського університету П.І. Гельбіга у вере
сні 1920 р. ректором одноголосно було обрано 
академіка В.І. Вернадського. Новому ректору 
вдалося залучити для вдосконалення навчаль
ного процесу значні кошти від уряду Врангеля. 
Протягом 1920 р. майже всі професори Таврій
ського університету працювали не тільки на 
головній навчальній базі в Сімферополі, а й на 
його фактично філіальних відділеннях - в Сева
стопольському юридичному інституті та Бос-
порському університеті. Але нормальний роз
виток університету в котрий раз було перерва
но зміною влади на півострові. До 15 листопада 
1920 р. війська М.В. Фрунзе повністю зайняли 
Крим. Більшовицьке реформування Таврійсь
кий університет відчув вже за два тижня. 28 
листопада в газеті "Червоний Крим" було ого
лошено, перш за все, про перейменування гу
манітарних світоглядних факультетів. Відтепер 
історико-філологічний факультет перетворюва
вся у філософсько-словесний, а юридичний - в 
суспільних наук. Читання курсів кримінально
го, римського та російського права скасовува
лося. Замість них студентам пропонувалося 
слухати "Короткий курс Радянської конститу
ції" та історію сучасних соціалістичних вчень. 
Протягом місяця на юридичному факультеті 
були здійснені заходи із його реорганізації. 
Станом на 20 грудня 1918 р. на факультеті сус-
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пільних наук навчалися 294 студента, з них на 
юридичному відділенні - 248, на історичному -
46. 

Остаточно доля юридичного факультету і 
всього Таврійського університету була визна
чена 23 грудня 1918 р., коли обласний комітет 
РКП(б) прийняв постанову, в якій запропону
вав Кримревкому: "а) терміново ліквідувати 
факультети суспільних наук, юридичний (в Се
вастополі), філологічний. Списки студентів і 
професури передати Крим Чека; б) розпустити 
весь університет, за винятком медичного факу
льтету, за яким встановити нагляд. Після роз-
ітуску і реорганізації розпочати набір студентів; 
в) реорганізацію Університету доручити трійці: 
від Наросвіти - т. Фірдевс, від Ревкома Давидов 
і від ОК - т. Лур'є; г) реорганізацію Універси
тету закінчити не пізніше 3 січня". Трійка ви
конала постанови. її діяльність направляв комі
сар вузів Криму Л. Паперний. За його розпоря
дженням було утворено мандатні комісії з ме
тою "укомплектування професурою та слуха
чами фізико-математичного і агрономічного 
факультетів і для перевірки складу медичного 
факультету". Решту факультетів, Юридичний 
інститут в Севастополі і Боспорський універси
тет розпустили. До червня 1921 р. мандатні ко
місії цілком виконали своє завдання і були ска
совані [11, с.200-203].. 

ЛІТЕРАТУРА 

1. Смирнова Є.В. Конституційно-правовий 
статус Автономної Республіки Крим в Україні: 
історія становлення (1991-2000 рр.). -Автореф. 
дис. ... канд. юрид. наук. -X., 2002. -19 с. 

2. Писарєва Є. А. Організаційно-правові ос
нови діяльності університетів Російської імпе
рії другої половини XIX ст. (на матеріалах 
України). -Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. -
X., 2001.-20 с. 

3. Очерки Симферогюльского государствен-
ного университета (1918-1993). -Симферополь, 
1993. ^ П 4 с . 

4. Маркевич А.И. Краткий очерк возникно-
вения Таврического университета // Известия 
Таврического университета. -Симферополь, 
1919.-Кн.І-С.11-42. 

5. Гарчев П.И. Создание Таврического уни
верситета в Ливадии (по документам централь
ного архива Крьіма). 

6. Постановление Крьімского краевого пра-
вительства // Крьімский архив. -2000. -№ 6. -
С. 159-160. 

7. Положение о Таврическом университете // 
Там же. -С.161-162. 

8. Список личного состава профессоров и 
преподавателей Таврического университета // 
Там же. - С І 13-118. 

9. Усенко І.Б. Організаційні засади юридич
них наукових досліджень за першим статутом 
Української Академії наук // Академічна юри
дична думка /За ред. Ю.С Шемчученка. -К, 
1998. -С5-14. 

10. Лавров В.В., Ишин А.В., В.И. Вернад-
ский и Таврический университет // Крьімский 
архив. -2000. -№ 6. -С. 182-208. 

Надійшла до редколегії 08.04.2002 

ТИМОЩУК О В ПРОФЕССОРА КИЕВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА В ОСНОВАНИЙ ТАВ-
РИЙСКОЙ ВЬІСШЕЙ ШКОЛЬІ (1916-1921 ГТ): ИЗ ИСТОРИИ ЮРИДИЧЕСКОГО ОБРАЗО-
ВАНИЯ И НАУКИ 
В историческом ракурсе рассмотреньї зтапьі становлення юриспруденции в Крьіму. 
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